
«МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ВОСТОЧНОЙ АЗИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

**К итогам VII Международной научно-практической конференции
«Дипломатия на Востоке»
г. Красноярск, 28–30 июня 2015 года**

В десятилетний юбилей кафедры всеобщей истории Гуманитарного института Сибирского федерального университета (СФУ) в г. Красноярске состоялась международная научная конференция на тему «Международные отношения в Центральной и Восточной Азии: история и современность», проводившаяся в рамках VII международной научно-практической конференции «Дипломатия на Востоке». Конференции по обсуждению азиатской дипломатии и международных отношений под общим названием «Дипломатия на Востоке» проводятся ежегодно. В предыдущие годы принимающими странами были Индия, Япония, Северная Корея.

На состоявшемся накануне конференции брифинге один из ее организаторов профессор Университета Макао *Вэй Чусюн* заявил: «Готовясь к конференции, мы связались со многими российскими университетами, в том числе и столичными, но красноярцы проявили наибольшую заинтересованность. Кроме того, знания о Сибири в Китае не настолько широки, как о западной части России. В прошлом между нашими странами были не самые радужные отношения, но исторически мы тесно связаны. Так, сегодняшние успехи Китая основаны на социалистической системе, перенятой у Советского Союза»¹.

Красноярск не случайно был выбран в качестве площадки для столь масштабного научного мероприятия. В последние годы кафедра всеобщей истории Гуманитарного института СФУ во главе с *В.Г. Дацышеным* стала одним из ведущих региональных центров изучения истории международных отношений в Центральной и Восточной Азии. Кафедра готовит магистрантов и аспирантов по истории Азии, в последние годы здесь прошли стажировку ученые из США, Индии, Польши, Японии и Китая. В частности, в 2015 г. самое активное участие в работе кафедры принимал стажер кафедры – докторант университета *Хуадун Гу Цзикунь*. И данная конференция была подготовлена и проведена кафедрой с самым активным участием не только русских магистрантов и аспирантов, но и стажеров и магистрантов из КНР.

Конференция стала результатом многолетнего сотрудничества заведующего кафедры с китайскими партнерами – директором Центра новой и совре-

¹ Конференция по восточной дипломатии проходила в СФУ / Сибирский федеральный университет. URL: <http://news.sfu-kras.ru/node/15735>, свободный. (Дата обращения: 15.07.2015 г.).

менной мировой истории Института истории Пекинского педагогического университета (Бэйшида) *Чжан Цзяньхуа*, директором Евразийского центра Института управления Пекинского педагогического университета (Бэйшида) *Ли Син* и директором исследовательского центра Истории дипломатии Востока Китайской дипломатической академии МИД КНР *Чэнь Фэнлинь*.

На конференцию тезисы докладов представили 43 российских востоковеда-международника, от студентов и до профессоров, включая 12 докторов наук. Доклады представили ученые со всей России, от Санкт-Петербурга и Москвы до Хабаровска и Владивостока. С китайской стороны доклады представили 38 ученых, в подавляющем большинстве граждан КНР. Приехать по разным причинам смогли не все, но и в числе 20 приехавших были представители Академии общественных наук КНР и ведущих университетов Пекина (Пекинский университет, Народный университет, Пекинский педагогический университет, Столичный педагогический университет и др.). В Красноярск приехали ученые из разных районов Китая, от провинций Хэйлуцзян и Цзилинь на севере до Сучжоу и Макао на юге.

Широкий тематический спектр конференции обусловлен многогранностью научных исследований в области всеобщей истории, международных отношений и политологии, предметом которых является Китай, его история, культура, политическая и общественная жизнь.

Глобальные изменения произошли в мире на рубеже XX и XXI в. Прежде всего, это распад биполярной системы и его последствия. Многие сегодня не связывают мировые исторические процессы прошлого с острыми современными проблемами человечества. Например, сепаратизм и интеграция в международных отношениях дали о себе знать в совершенно новом формате в последние два десятилетия.

Смена мировых центров влияния обеспечила появление в мире новых супердержав на Востоке. При всем этом участились новые вызовы международной стабильности. Через возрождение национализма и религиозного экстремизма в мире появились целые зоны нестабильности. Международный терроризм, который почти не привлекал к себе внимание при биполярной системе мира, вдруг стал одной из главных проблем человечества. Для США международный терроризм стал основным аргументом для вмешательства во внутренние дела суверенных государств. Если в период холодной войны шла борьба за влияние над разными категориями граждан переходных государств, стоявших у выбора социалистического или капиталистического пути развития, то после разрушения СССР усовершенствовались методы косвенной войны, они стали более циничными и практически недоказуемыми. Финансирование международного терроризма относится к их числу. И в Китае, и в России в период с 1991 г. по настоящее время произошли десятки громких и сотни мелких терактов. Во многом это подвигло Россию и Китай создать в начале XXI в. Шанхайскую организацию сотрудничества.

Борьба с глобальными проблемами человечества усложнялась в ходе активизации неконтролируемых международных процессов транснационализации, глобализации, которые стали феноменом XX в. Эти явления усугубили процессы нелегальной миграции, а вместе с ними создали почву для распространения организованной преступности. Транснациональная организованная преступность, терроризм, трафик наркотиков – стали для государств национальными проблемами.

Однако источники этих проблем, коренившееся, в частности, в центре Евразии – Афганистане, не устранялись мировым сообществом с момента начала вооруженной операции и до сегодняшнего дня. Игра с международной преступностью и ее использование в политических целях привели мир к последней грани – перспективе распространения оружия массового уничтожения незаконными вооруженными группами. Если такая перспектива станет реальностью, то можно будет утверждать, что система глобальной безопасности, которая развивается по модели США, себя не оправдала и ООН требует не просто реформирования косметического, а качественной переработки.

Мировая безопасность может наступить только в ходе смены международных ответственных, которые бы отличались добросовестным подходом к судьбе человечества и не ставили бы в международный приоритет гонку за ресурсами в форме «крестовых походов» нового формата.

«Новые ответственные» за мировой порядок, такие как Россия и Китай внутри собственных международных блоков – ШОС и БРИКС, смогут обеспечивать себя энергоресурсами и не нуждаются в прямом или косвенном захвате чужих территорий. Другое дело, что наличие внутригосударственных проблем отчасти тормозит организацию экономического развития, и в целом проблема разрыва Север-Юг стала актуальна и для России, и для Китая, которые вытеснялись мировым сообществом на Юг подальше от «богатого Севера».

Все перечисленные проблемы и противоречия международных отношений на рубеже XX–XXI в. поднимались и в ходе научно-практической конференции в Красноярске.

Важность любых международных, и в частности китайских исследований, не подвергается сомнению.

Осмысленная внешняя политика любого государства может строиться только на базе научного знания о мировых партнерах, о сущности культурно-исторического типа соседей, особенностях исторического пути, стратегии и тактики внешнеполитического поведения в разные периоды истории.

Так, в преддверии конференции российская наука прощалась с выдающимся ученым, академиком Е.М. Примаковым, который построил международную науку в процессы внешнеполитического планирования. И в эпоху СССР, и в годы Российской Федерации дипломат-востоковед формулировал для государственных лидеров только те международные предложения, которые были основаны на глубоких исторических исследованиях той или иной

восточной страны. Кстати, Е.М. Примаков был автором новой междоцивилизационной концепции, которую он изобразил в виде треугольника Россия – Индия – Китай. В преддверии военной операции НАТО против Югославии родилась идея сотрудничества трех стран как своего рода противодействие однополярности в мире. Первые трехсторонние встречи в этом формате состоялись в Нью-Йорке в период сессий Генеральной Ассамблеи ООН в 2002 и 2003 г. В июне 2005 г. встреча министров иностранных дел России, Китая и Индии впервые состоялась на территории одного из трех государств «треугольника» – во Владивостоке. И сегодня на Саммите ШОС и БРИКС в г. Уфа был заложен крепкий международный Союз между крупнейшими государствами Евразии: Россией, Китаем, Индией и Пакистаном. На повестке дня в данный момент стоит вопрос о принятии в состав Шанхайской организации сотрудничества Ирана.

Современные политологи после Саммита ШОС охарактеризовали российско-китайские отношения как «лучшие в истории». Кому еще удалось за последнее десятилетие выстроить такого рода Союз двух крупнейших государств Евразийского континента?

На наш взгляд, не только восточный политический и экономический курс сблизил Россию и Китай до статуса «стратегических партнеров», но и огромный гуманитарный ресурс имел существенное влияние в размывании границ между двумя абсолютно разными цивилизациями.

Научная дипломатия в российско-китайских отношениях занимает одно из ключевых мест в системе гуманитарного сотрудничества. КНР как любая сверхдержава реально оценивает приоритетные отрасли государственного и международного строительства.

Наука, культура и образование – факторы стратегической важности, являющиеся фундаментом для развитой оборонной, гражданской, космической промышленности; для безопасного пограничного сосуществования с любым геополитическим соседом.

Понятие «научная дипломатия» сравнительно недавно появилось как самостоятельное направление внешней политики государств.

Многие страны, вступив в постиндустриальную стадию развития, уделяют приоритетное внимание науке, инновациям – то есть взаимодействию науки и производства. Влияние страны в современном мире во многом определяется достижениями науки и образования. А это возможно только в условиях международного сотрудничества. В этом и состоит цель научной дипломатии и конференции в Красноярске – способствовать углублению международного сотрудничества в области науки и образования.

Благодаря изучению друг друга межгосударственные отношения приобретают вектор партнерства, а не вражды или нездоровой конкуренции в форме гонки вооружений. Именно поэтому вклад ученых-историков, вклад кафедр всеобщей истории в каждом вузе России должен быть обоснованно оценен руководством учебных заведений, субъектов федерации и страны в целом.

Международные научные исследования, которые проводятся в рамках кафедры всеобщей истории ГИ СФУ и кафедр других вузов России, можно назвать руководством для совершенствования концепции внешней политики России, дорожной картой для МИД РФ, постоянно обновляющимся набором рекомендаций, способных предостеречь от повторения «темных страниц» советско-китайской истории.

Конференция в Красноярске работала трое суток, именно суток, а не дней. Два рабочих дня, с 9 часов утра и до 8 часов вечера, участники конференции провели в большом конференц-зале СФУ. Все доклады были представлены на двух языках – русском и китайском. По многим вопросам возникала дискуссия. Для большей эффективности работы к началу конференции были опубликованы тезисы всех докладов на трех языках – русском, английском и китайском.

Основной темой научного форума стала проблема российско-китайских отношений в историческом, культурном, политическом и экономическом аспектах. Темы докладов можно объединить по тематическим блокам: история российско-китайских отношений; российско-китайские отношения на современном этапе; внешнеполитический курс Китая в Азиатском регионе; сотрудничество России и Китая в глобальных и региональных организациях; образ России и Китая в произведениях культуры и СМИ; экономическое и дипломатическое сотрудничество и другие. В частности, были представлены такие доклады: «Экономический пояс Шелкового пути и Евразийский союз», «Фильм “Дерсу Узала”» в Китае и советско-китайские отношения», «Восточное сознание России», «Реакция России на китайское проникновение в Среднюю Азию», «Миграционная политика Китая и эволюция образа китайского мигранта в Сибири», «Влияние ядерного кризиса в Северной Корее на стратегию безопасности в Азии». Несколько докладов было посвящено истории русско-японской войны 1904–1905 гг., дискуссии возникли по «монгольским и тувинским проблемам».

Прошедшая в конце июня 2015 г. в Красноярске Международная научная конференция «Международные отношения в Центральной и Восточной Азии: история и современность» открыла серию крупных научных мероприятий, посвященных 400-летию установления русско-китайских отношений. Успешное ее проведение было во многом обеспечено личной поддержкой ректора СФУ академика Е.А. Ваганова и состоялось благодаря слаженной работе различных служб университета.

Инициативу проведения русско-китайской встречи на столь высоком уровне взял Сибирский федеральный университет не случайно, так как именно сибирские власти отправили первую посольскую экспедицию в Пекин, и прошла она через территорию современного Красноярского края.

Установление и успешное развитие русско-китайских отношений во многом было обусловлено их «народным» характером и региональными интересами. Задача сегодняшнего научного сообщества – продолжать русско-китай-

скую интеграцию через народную, научную и культурную дипломатию, что станет прочным фундаментом для другого уровня сотрудничества России и Китая, обеспечит долговечность и историческую осмысленность отношений двух стран.

Таким образом, организаторы конференции во главе с заведующим кафедрой всеобщей истории ГИ СФУ создали в прецедент для регулярных встреч российской и китайской научной элиты, основная задача которых состоит не только в обмене научной информацией, но и поддержанием культурно-исторических связей, скрепленных результатами исследований ученых. Немаловажным фактором в ходе таких научных мероприятий является понимание трендов в развитии общественных наук, общественно-политических настроений, культурных компонентов Китая и Российской Федерации, отраженных в тезисах и научных докладах делегатов конференции.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории
Сибирского федерального университета,
директор Центра геополитики и международных отношений СФУ
В.В. Никуленков

Доктор исторических наук, заведующий кафедрой всеобщей истории
Сибирского федерального университета
В.Г. Дацышен

**"INTERNATIONAL RELATIONS IN CENTRAL AND EAST ASIA:
PAST AND PRESENT"**

**Summation of the VII International scientific-practical conference
"Diplomacy in the East"
Krasnoyarsk, June 28–30, 2015**